

Рецензия

на магистерскую диссертацию Валюновой Арины Васильевны по теме
«Советская социальная политика в отношении детей и опыт ее реализации
(1920–1930-е гг.) (региональный аспект)»

После Октября 1917 г. в России произошли радикальные экономические и политические изменения, что существенно ускорило трансформацию традиционных норм семейно-брачных отношений, изменилось положение детей в обществе. Изучение региональной социальной политики в отношении детей имеет большое научное и практическое значение. Поэтому тема, выбранная Валюновой А.В. для своей диссертации несомненно актуальная и малоизученная.

Во введении диссертации Валюнова А.В. вполне квалифицированно и логично определила объект, предмет своей работы, сформулировала цель и задачи исследования. Историографический обзор в диссертации структурирован по проблемно-хронологическому принципу, но наш взгляд отличается поверхностностью, нет глубокого анализа выявленных работ. Источниковую базу диссертации составили архивные, опубликованные документы, периодическая печать. Репрезентативность используемых источников оказалась достаточной для решения поставленных в работе задач. В своей первой главе «Эволюция государственной политики в отношении детей в 1920–1930-е гг.» Валюнова А.В. достаточно подробно провела анализ эволюции советского законодательства в отношении детей, проследила изменения в системе управления социальной политикой и место общественных инициатив в сборе средств, шефстве над детскими учреждениями в исследуемый период. Выводы автора аргументированы, логичны и не вызывают сомнений.

Во второй главе диссертации «Реализация социальной политики в отношении детей в регионе» автор сосредоточила свое внимание на нескольких аспектах данной политики: борьбе с беспризорничеством, с преступностью несовершеннолетних, трудовом воспитании и социальной адаптации сирот. Выбранные аспекты позволяют проанализировать региональные особенности социальных практик в отношении детей, но и оценить эффективность проводимых мероприятий. Валюновой А.В. удалось показать тяжелое материальное состояние детских домов, приютов толкало ребят на побеги и девиантное поведение (с. 52), патронирование в регионе не получило широкого распространения (с. 65). Вместе с тем, характеризуя состояние преступности несовершеннолетних в 1930-е гг., на наш взгляд автор недооценила последствия раскулачивания на рост детской преступности в регионе в этот период.

Третья глава диссертации «Социальная защита детей как средство достижения социальной безопасности страны» представляет собой проект региональной базы данных (реестра) государственных структур, социальных учреждений отвечающих за проведение социальной защиты детей. Автор

попыталаась унифицировать выявленную информацию и кратко, но содержательно представить основные аспекты деятельности соответствующих учреждений, организаций. Создание подобных баз данных это тренд мировой науки, но желательно создавать ее на электронной платформе, с целью общедоступности, пополняемости, т.к. подобные базы имеют важное практическое значение. Валюнова А.В. представила бумажный вариант будущего проекта и хочется верить, что он будет продолжающимся и более наполненным.

В целом, диссертация Валюновой А.В. является завершенным, самостоятельно выполненным исследованием. Основные положения работы автор апробировала на четырех конференциях. Научно-справочный аппарат работы отвечает требованиям, предъявляемым к исследованиям данного вида и автор заслуживает высокой оценки.

Рецензент
канд. ист. наук,
доцент кафедры гуманитарных наук
Гуманитарного института
ФГАОУ ВО «Сибирский
федеральный университет»

Пашин
Н. В. Пашина

